

POPORULUI

LIBER DEPENDENT DE PROPAGANDA NAȚIONALĂ

Director:
MIHAIL RUSSU

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D
Strada ROMÂNULUI Numărul 6.

Datoria celor de față

Viața politică este în toate țările aceeași: viață de partide și lupta pentru cucerirea puterii de guvernare. Dar pe deasupra acestor lupte, nu e țară în care alături sau deasupra motivelor de dezbinare, dominându-le, să nu există și un motiv de coeziune.

Din acest punct de privire, Franța ne-a dat o pildă strălucită, întremătoare, dovadă a vitalității aceluia popor atât de deosebit.

Franța învingătoare, a avut de luptat mai din greu cu roadele victoriei decât a luptat pentru ca s'o câștige. Fiindcă în fața inamicului și a primejdiei, întrunirea tuturor francezilor în una și aceeași acțiune era un postulat pe care îl primeau toate partidele, fără a fi acuzate de erezie și abdicare dela principiile de bază ale fiecăruia. Conștiința fiecărui partid era, liniștită. Cu totul altă psihologie au partidele după război, când s'au regăsit iarăș unele față de altele, iar nu toate față cu dușmanul.

Luând pildă dela cuminența unuia dintre eele mai neastâmpărate popoare, să ne întrebăm și noi: care este datoria generației de față către țară?

Să nu ne treacă prin minte că această generație și-a îndeplinit menirea și și-a făcut datoria realizând unitatea națională. Unitatea națională nu este opera exclusivă a generației care a trăit când ea a fost realizată; unitatea națională este rodul lucrării conștiente și neobosite a unui lung șir de generațiuni; ea este datorită unui component de forțe active: Istorie, fapte ale martirilor neamului, ideologie națională, visuri înflorite, aspirațiuni socotite bune.

Această acumulare de manifestațiuni, fațșe sau ascunse în adâncul conștiințelor, a pregătit zilele cele mari de care generațiunea noastră mai mult se folosește decât le-a pregătit.

Datoria generației de astăzi este să întărească, unifice, să facă indisolubila realitatea datorită marelui război.

Luptele între partide sunt legitime, să le lășăm să curgă, să trăiască să se desvolte, fiindcă sunt o necesitate de viață și o manifestare a energiei naționale, dar, dominând această frământare a ideilor și a năzuințelor populare, partidele să nu uite că întâia lor datorie românească este să contribuie cu sufletul de toate zilele în acțiune, la unitatea națională și la întărirea statului.

Cu cât trec zilele și sunt proclamate aspirațiunile de jur în prejurul nostru, cu atât trebuie să înțelegem că asalturile ce se dau împotriva noastră, n'au de cât o țintă finală: să împiedice consolidarea statului român.

Dezorganizarea adversarului este cheazășia victoriei.

Mihail Russu.

Săptămâna politică

Chipul în care s'a iscat și desfășurat actuala criză de regim, a dovedit limpede, chiar și celor mai sceptici, că, în adevăr, s'a schimbat ceva prin moartea regelui Ferdinand și a lui Ion I. C. Brătianu. — S'a schimbat constelația politică. — S'a prăbușit hegemonia partidului liberal.

Asvârlit dela putere, ca o otreapă zdrențuită la gunoi, d. Vintilă Brătianu



găsește cuvinte de îmbărbătare și invitare la luptă, dar de explicare, nu. Și nu le găsește — sau poate nu vrea să le găsească — fiindcă ar treb

mărturisească un adevăr crud: pentru prima oară, partidul liberal este împins brutal în disciplina tuturor partidelor politice, pierzându-și privilegiile, de care se bucura până acuma.

A fost concediat dela putere ca oarecare guvern averescan, a încercat să impresioneze factorul constituțional cu amenințarea demisiei, a căutat să pună în calea guvernului Maniu tot soiul de primejdii închipuie.

Toate aceste străduinți nu au făcut decât să reliefeze mai plastic prăbușirea partidului liberal.

Intocmai ca și scandalagiul agresiv de care nimănu-i mai este frică, după ce se găsește un îndrăzneț, care să-l cârpească, — partidul liberal a încetat de a mai insulta opiniei publice teroarea atotputerniciei lui. — D. Vintilă Brătianu nu va întârzia să simtă consecințele acestui reviriment, determinat de gestul hotărât și patriotic, cu care Regența și-a inaugurat activitatea constituțională.

Alex.

NOUL GUVERN

Regența înțelegând mai bine decât oricine momentul politic, a însărcinat cu formarea guvernului pe Dl Iuliu Maniu. Este una din marile satisfacții, pe care le primește țara, o mântuitoare realizare a unei îndelungate așteptări, o pacificare internă.

Adus prin încrederea factorului constituțional, care a ratificat impresiionanta popularitate a partidului național-țărănist, guvernul D-lui Iuliu Maniu

are misiunea de a răspunde în împrejurări deosebite, sarcinei pe care și-a asumat-o.

Sprrijinit de încrederea așa de hotărâtă a Regenței, ca și de voința populară Dl Iuliu Maniu este chemat să dea țării prinusul unei energii, care de zece ani se așteapă să fie utilizată, pentru așezarea acestei țări.

Iată lista noului guvern Iuliu Maniu:

- Președinția Consiliului și ministru fără portofoliu: IULIU MANIU
- Interne: ALEXANDRU VAIDA VOEVOD
- Externe: G. G. MIRONESCU
- Finanțe: MIHAIL POPOVICIU
- Juștiție: GR. IUNIAN
- Agricultură și domenii: ION MIHALACHE
- Industria și comerț: VIRGIL MADGEARU
- Instrucția publică: N. COSTACHESCU
- Culte și arte: AUREL VLAD
- Comunicații: GENERAL ALEVRA
- Lucrări publice: Interimar, PAN HALIPA ministru de stat fără portofoliu pentru Basarabia
- Sănătatea publică: SEVER DAN
- Munca: ION RADUCANU
- Războiului: GENERAL H. CIHOSKY
- Miniștri de stat fără portofolii: VOICU NIȚESCU, pentru Ardeal, SEVER BOCU, pentru Banat, SAUCIUC SAVEANU, pentru Bucovina
- Subsecretari de stat: D. R. IOANIȚESCU și ED. MIRTO, la Interne I. LUGOSANU, la prezența Consiliului: AUREL DOBRESCU și VIRGIL POTARCA, la domenii.

PREȚUL UNUI EXEMPLAR 3 LEI.

FILME

Pelerini musulmani cari călătoresc cu avionul

Un grup de musulmani din India au constituit o asociație în scop de a avea o societate de navigație aeriană, care să transporte pelerini la Mecca.

Ajlați la foarte mare depărtare de cetatea sfântă, și trebuind totuș să îndeplinească prescripțiile Coranului, care cere ca fiecare musulman să îngenunche pe piatra lângă care odihnește profetul, credincioșii în chestiune s'au gândit să rezolve problema întrebunând aeroplanul...

Linia India-Mecca este în momentul de față în studiul specialiștilor, urmând să se inaugureze în curând.

Iată inovația, pe care Mahomed n'a prevăzut-o în nici un caz și care este menită să facă oarecare vâlvă, prin caracterul ei de foarte avansată civilizație.

ALEGERILE GENERALE. Desființându-se Parlamentul liberal, s'a dispus ținerea nouilor alegeri generale, care vor avea loc pe la mijlocul lunii Decembrie, de astădată în mod absolut liber. După informațiile noastre vor fi depuse vre-o șapte liste. Până acum au fost depuse la tribunalul Arad trei liste pentru alegerile dela Cameră.

Lista No. 1 în frunte cu Dl Cicio Pop, are semnul: un cerc,

Lista No 2, liberală, în frunte cu Dl prof. Manolescu, are semnul: una linie verticală.

Lista No. 3, țărănistă, în frunte cu Dl Dr N. Lupu, are semnul două cercuri

După depunerea jurământului, noul guvern a și intrat în funcțiune.

Asupra programului de muncă, Dl Iuliu Maniu a declarat pe scurt următoarele:

„Democrația național-țărănistă a învins. Să mulumim Regenței, că a pus urechea la inima poporului, și a ascultat glasul lui.

Acum lozinca să ne fie: liniște, pace, muncă.“

La demnitatea de prefect al jud. Arad, a fost ridicat Dl dr Iustin Marșieu. Destinele județului nostru nici nu se puteau depune în mâni mai bune, Dsa bucurându-se de simpatii sincere și de încredere unanimă.

Avem deci tot motivul, ca să ne așteptăm la o schimbare radicală în viața publică, spre bine.

I. Pescarul

Către plugar...

Pe petecul de glie pe care l'ai arat
și l'ai frământat
ca pe-un pietros aluat,
din leat în leat,
neincetat, —
ești singurul stăpân și împărat!...

pe cei ce s'or abate cu gând rău
spre acest pământ pe veci de veci
al tău,

fie țăușoi grofi, fie spurcați ciocoi,
prinde-i la jug, în loc de boi,
și subț bici cu plesne de scântei,
ară-ți moșia cu ei!...

A. COTRUȘ

(Din „Cuvinte către țan“)

Dela L.A.N.C.

La consfătuirea LANC. secția București, avută la domiciliul Dlui profesor universitar dr. Paulescu s'a hotărât:

1. Că față de anumite manifeste ale partidelor politice, să reacționeze, clarificând opinia publică asupra evenimentelor în curs.

2. Fruntașii LANC. aflători în Capitală de comun acord cu câțiva reprezentanți ai Ardealului, sosiți la București, vor elibera un program de propagandă ce se va pune imediat în aplicare, după aprobarea Dlui A. C. Cuza, șeful suprem al LANC-ului.

3. Reprezentanții Ardealului au fost foarte satisfăcuți de hotărîrea luată de LANC, de a nu se colabora în viitoarele alegeri cu nici un partid politic.

Dealțul suntem informați, că între d. I. Zelea Codreanu și d. A. C. Cuza sunt mari divergențe și ambii vor porni la luptă cu liste separate, dezlănțuim du-se lupta mai mult în contra partidului național-țărănesc.

Nemuțumirile din partidul național-țărănesc.

Suntem sesizați din partea mai multor partizani ai org. național-țărăniste din județul Arad, că cu toate promisiunile ce li-s'au făcut în timpul opoziției, azi sunt neglijanți cu desăvârșire.

Făcând anchete prin centrele mai mari ale județului, noi. — ca ziar independent — afar' de cele bune, trebuie să semnalăm și greșelile ce se fac în sânul acestui partid.

Așa, de exemplu, cu ocazia constituirii org. național-țărăniste din comuna Nădlac, a fost trecut cu vederea d. Petru Secoșan directorul școlii de ucenici, un vechiu stălp al partidului național, un om, de talia căruia s'ar putea mândri oricare partid, un om, care prin realele servicii aduse partidului său, ar fi trebuit să fie ales de cel puțin vicepresedinte al acelei organizații, chiar și ca o recompensă morală, n'a fost însă ales nici măcar de secretar. Mai amintim pe fruntașul lanota din comuna Păuliș, și pe fostul deputat Crișan, cari în loc să fi fost îmbrățișați pentru devotamentul lor către partid, azi sunt nebagăți în seamă.

REX.

CREMA DE FATA

„MARGIT“

De vânzare pretutindeni

„Ungaria merge la catastrofă, nu la revizuire“.

Profesorul maghiar Vámbéry, unul dintre cei mai de seamă oameni politici maghiari, a făcut în timpul din urmă lungi călătorii prin Europa occidentală, unde a cules informațiuni importante cu privire la modul cum este privită politica revizionistă a Ungariei în streinătate.

Profesorul Vámbéry declară în revista „Századunk“ că opinia publică maghiară este indusă în eroare de câțiva politicieni și ziariști, în ceea ce privește chestiunea revizuirii tratatului de pace.

Monarhia dinainte de război a fost o imposibilitate și ea nu a putut exista decât pe baza feudalismului, sprijinându-se pe baionetele și pe prestigiul Germaniei.

Străduințele revizioniste maghiare nu pot fi sprijinite prin legende moarte cum ar fi de pildă afirmațiunea că Ungaria nu a asuprit minoritățile. A ceastă asuprire a existat.

Este o mare naivitate, dacă cineva își imaginează că propaganda revizionistă se poate face cu fraze, cu aroganță și cu ironie la adresa altora. Numai un om primitiv poate crede că aceste fraze au un efect asupra streinului.

Ungurii nu trebuie să creadă că în

statele occidentale ar exista o dragoste deosebită pentru ei.

Tratatele de pace sunt legate între ele în așa fel, că nu se poate imagina revizuirea unuia dintre ele, fără a se revizui și celelalte. Revizuirea izolată a păcii dela Trianon este o fantezie.

E în afară de orice discuție, că vor trece încă mulți ani, poate chiar decenii, până ce atmosfera pentru o pașnică revizuire va fi creată. Din această rezultă, că toți acei cari lucrează pentru revizuire, trebuie să se ferească de orice acțiune jignitoare față de vecini și față de foștii dușmani. Revizuirea nu se poate accelera prin insulte.

Ungurii nu vor găsi nici un sprijin la marile puteri, dacă nu-și vor manifesta dorința de pace. Nu este admisibil, ca să agiți într'o mână ramura de măslin, iar cu cealaltă mână să scrii articole despre recucerirea cu ajutorul armelor, a granițelor mării Ungarii.

Nu poate exista o ușurință mai mare, și o mai mare infecție a atmosferei, decât propagarea ideii, că revizuirea este o chestiune de câteva luni sau de câțiva ani.

Vámbéry conchide, că drumul pe care a apucat Ungaria, nu duce la revizuire, ci la catastrofă.

Sindicatul unitare din România fac propagandă comunistă

După desființarea partidului comunist în România, și după ce propaganda comunistă a fost declarată la noi ca ilegală, comunistii au recurs la noi modalități spre a-și continua propaganda printre muncitori.

Nouile mijloace, prin cari au hotărât cei dela Moscova să facă propagandă comunistă nu numai la noi, dar în toate statele în cari propaganda lor a fost interzisă, au fost sindicatele muncitorești.

Comunistii au format așa-zisele „sindicate unitare“.

În cursul procesului comunistilor din Cluj, chestiunea sindicatelor unitare a fost adusă în mai multe rânduri în discuție și împotriva lor s'au rostit acuze de natură foarte grave. Însăș comisarul regal a declarat, că după descoperirile făcute, autoritățile de stat vor avea să mediteze, dacă pot să mai admită propaganda neturburată a acestor sindicate, cari nu mai sunt ceea ce ar fi dorit autoritățile să fie sindicatele muncitorești.

Organizațiile muncitorimeii, cari se numesc sindicate unitare, au fost prefăcute de comunistii în cuiburi de propagandă subversivă.

În zadar au încercat comunistii să nege acest lucru la procesul comunistilor. Autoritățile au dovezi cari nu pot fi desmintite.

Punctele de acuză cari se aduc împotriva sindicatelor sunt următoarele:

1. Au întreținut legături cu organizațiile comuniste din streinătate, între cari cu acelea din Bulgaria, Jugoslavia, Ungaria, Cehoslovacia, Austria, Germania, Franța și Rusia.

2. S'au afiliat la comitetul anglo-rus, care urmărește concentrarea tuturor sindicatelor din toate țările într'o internațională sindicală revoluționară.

3. S'au afiliat la internaționala 3-a dela Moscova.

Aceasta s'a făcut în anul 1920 când șeful ocult al mișcărilor comuniste dela Oradea a semnat programul de propagandă comunistă și primind în acelaș timp 7 puncte speciale pentru propaganda comunistă în România.

4. Sub masca societăților culturale și sportive, sindicatele unitare au căutat să facă educație comunistă îndeosebi tinerilor muncitori.

5. Din căminurile muncitorești, sindicatele au făcut adevărate focare comuniste.

6. Copii nou născuți ai comunistilor membri în sindicate, sunt botezați (octombrizați) de sindicate prin metode specifice bolșeviste. Sindicatele unitare au dat și certificate în acest sens.

7. Colectează bani și obiecte pentru „Uniunea tineretului comunist“, „Ajutorul roșu internațional“, „Ajutorul muncitoresc internațional“, având o secție aparte pentru tineretul comunist grupat în „Uniunea tineretului comunist“. Ori această „Uniune“ se știe că este o secție a Internaționalei a 3-a comuniste dela Moscova.

8. Direct sau prin intermediari, sin-

Stărpirea șobolanilor și șoarecilor

se face în modul cel mai sigur cu RATOPAX. Ratopax nu omoare numai ici-colea, ci strânge radical șobolanii și șoarecii. Întrebunțarea e foarte simplă, și nu periclitează sănătatea omului ori animalelor domestice. E ieftin, căci o singură sticlă cu 115 lei ajunge pentru o casă întreagă. Reprezentanta Generală pentru România: Chemorom, Institut Chimic în Satu-Mare trimite oricărui prospect și certificate, cari dovedesc eficacitatea absolută. Iar în localitățile, unde încă nu s'ar găsi spre cumpărare, în contra costului de 115 lei trimite o sticlă de Ratopax, care e patentat, încercat și recomandat de către toate instituțiile științifice din străinătate. 289

dicatelor susțin legături cu „Rote Hilfe“ „Internationale Arbeiter Hilfe“, cu societățile de editură germane „Malik Verband“ și „Neuer Deutscher Verlag“ împreună cu conducătorii Willi Mützenberg și Paul Scholtze.

Făcându-se aceste constatări, după toate probabilitățile, sindicatele unitare comuniste vor fi dizolvate de autorități.

Ofensiva împotriva mușamalelor

Se afirmă că guvernul Maniu va proceda de urgență la ridicarea tuturor mușamalelor, trase de liberali asupra diverselor matrapazlăcuri celebre.

Așa de pildă, ancheta furniturii de medicamente, făcută sub ministeriatul Lupaș, va fi pusă pe o cale nouă și serioasă, menită să ducă repede la rezultate senzaționale.

Deasemenea afacerea terenurilor petrolifere din Dâmbovița și Prahova va fi reluată cu toată viigoarea.

Pățania unei femei cu o țigancă

Ecaterina Madarász din Zenta-nouă a consultat pe o țigancă vrăjitoare din Mehala, Darinca Bócz, — din familia Bócz a vestiților țigani făcători de rele — căreia i-a cerut să i dea un farmec pentru un sătean din comuna ei, pe care să-l facă a se despărți de soția lui, ca să poată trăi dânsa cu el.

Țigancă s'a angajat să-l vrăjiască pe omul dorit de femeia din Zenta-nouă și, în acest scop a făcut întunec în cameră, chemând spiritele cu care pretindea că lucrează.

După ce a borborosit câteva cuvinte neînțelese, țigancă s'a adresat cu glas misterios clienței sale:

— Spiritele, care au venit să ne asculte, cer să pui pe masă toți banii ce-i ai la tine.

Femeia îndrăgostită a satisfăcut dorința spiritelor, punând pe masă suma de 2900 Lei. Pretențiile spiritelor devenind din ce în ce mai ciudate, femeia a pus pe masă, la dispoziția lor, și năframa, și salba, și un inel prețios, — dar toate aceste lucruri împreună cu banii, n'au mai fost găsite pe masă când s'a făcut lumină. Femeia n'a făcut totuș nici un caz de aceste dispariții, a lăsat bucuroasă cadou lucrurile ei cele mai de preț spiritelor și a plecat dela țigancă în credința că vrăjile își vor face efectul.

Așteptările femeii îndrăgostite au fost însă zadarnice. Au trecut zile și săptămâni, dar bărbatul iubit de ea nu voia să dea drumul nevastei sale, ca să poată trăi fericiți împreună.

În cele din urmă, sfătuită de o prietenă căreia i s'a destăinuit, Ecaterina Madarász, a reclamat pe țigancă jandarmilor. Fiind sesizată de jandarmii din Zenta nouă, poliția locală a arestat pe țigancă înșelătoare și a predat-o parchetului.

Familia Bócz are de altfel aproape permanent unul sau mai mulți membri cercetați de parchet. Cor.

Cetiți, răspânziți și abonați ziarul „Voința Poporului“

Informațiuni

Abonamente

LA „VOINTA POPORULUI“

Pt. plugari si muncitori L. 160

„intelectuali — „ 200

„Instituții — „ 500

Sfințire de biserică. Mercuri 7 Noembrie a fost sfințită biserica din Hălmagiu, de către P. S. S. Episcopul dr. Grigore Comșa al Aradului, înconjurat de majoritatea preoților din comunele vecine.

Au participat deasemeni numeroși intelectuali.

Exhumare. Duminecă, la 4 crt. ora 9, a avut loc în cimitirul de jos exhumarea osemintelor răposajilor Gheorghe Moisă, decedat la 2 Nov. 1897 și văd. Maria Gh. Moisă, decedată la 4 Aprilie 1906. Osemintele au fost depuse pe catafalc în capela mortuară, care a fost transformată cu această ocazie într-o adevărată grădină de flori. Au depus coroane toate rudele și cunoscuții defuncților, precum și fiica lor Hermina din America. La reînhumare au luat parte familiile distinse din Arad. Prohodul a fost săvârșit de șapte preoți ai Catedralei ort. rom. din Arad, conduși de protopopii Vățianu și Popoviciu; răspunsurile au fost date de corul Seminarului, sub conducerea maestrului Lipovan.

Exhumarea și reînhumarea a fost făcută de fiul decedaților, preotul misionar Ilie Moisă, sosit din America.

Vizite canonice. Episcopul Dr. Grigore Comșa al Aradului a făcut o vizită credincioșilor, rămași în Banatul robit. I. P. S. Sa a fost primit cu un entuziasm nemai pomenit de către credincioșii bănățeni și purtat cu alai în toate părțile. Apropierea sufletească de frații subjugăți în Banatul sârbesc a fost foarte bine venită, și da un nou impuls de rezistență față de străduința sârbilor de a desnaționaliza pe frații noștri de dincolo.

Deces. În ziua de 16 crt. a trecut la cele eterne preotul ort. din Semlac, *Alexandru Popoviciu*, în etate de 63 ani. Decedatul a fost timp îndelungat păstorul bun al credincioșilor din Giula, trecând odată cu retragerea trupelor române din Ungaria, în România. Inmormântarea s'a făcut în ziua de 18 crt. în Timișoara, cu o pompă deosebită.

Spargere. Facători de rele s'au introdus prin spargerea unui geam în locuința lui Stefan Marton din Gai, furându-i mai multe haine și 4000 lei.

Naufragiați în mijlocul gheturilor. „Daily News“ anunță din Alaska, că pe insula Wrangel se află 5 ruși și 50 eschimoși, naufragiați de doi ani acolo. Ei duc mare lipsă de alimente și îmbrăcăminte, astfel că există temeri să nu moară de foame, dacă nu li se vine în ajutor. Un vapor trimis acum câteva săptămâni din Nome (Alaska) cu un aeroplan pe bord n'a reușit să se apropie de cei naufragiați, din cauza gheturilor de care este înconjurată insula.

Erupția vulcanului Etna. Vulcanul Etna a făcut săptămâna trecută o erupție puternică, prăpădind satele din împrejurime și lasând mii de familii fără adăpost. Vulcanul nu s'a potolit nici până azi, continuând să amenințe întreaga regiune.

Economice — Financiare

Noua politică economică

Nu voim să întunecăm atmosfera prin imagini pesimiste, dar e nevoie, în aceste zile, mai mult decât oricând, de cumpătare și muncă serioasă, în toate direcțiile, ca greutățile moștenite dela fosta cărmuire să poată fi învinse.

Așteptăm, dela noul guvern înfăptuirea politicii economice, preconizate în opoziție.

Nu politica bugetară de economii sterpe, nici politica vamală de protecționism nefast și nici politica agrară de reforme factive.

Așteptăm dela noul guvern o poli-

tică bugetară sinceră, de satisfacere progresivă a nevoilor publice, o politică vamală de echilibru între interesele de refacere a țării și acelea ale industriei neparazitare, în sfârșit o politică agrară, de promovare a cooperăției și a culturii mecanice a pământului.

Și n'am amintit încă decât unele din problemele fundamentale ale guvernării viitoare.

Un prim fapt este câștigat.

Increderea există.

Ric.

Cursul monedelor străine

Franci francezi	Lei	6.52
Franci elvețieni	„	32.07
Lire sterline	„	806.—
Lire italiene	„	8.79
Mărci germane	„	30.75
Shilingi austriaci	„	23.44
Pengő	„	29.06
Coroane cehoslov.	„	4.94
Dinari	„	2.93
Dolari	„	166.25

Șomajul

Cu toate suferințele agriculturii noastre, din cauza secetei și slabei conjuncturi mondiale, putem să ne declarăm mulțumiți că industrializarea țării n'a progresat prea mult.

Criza n'a putut aduce cu ea gravitatea problemei șomajului, din Anglia, de pildă. Acolo șomajul e mereu în creștere. Sunt azi peste 1.300.000 lucrători neocupați — cu 250 mii mai mult decât anul trecut.

Situația se înrăutățește în fiecare săptămână.

În Italia, șomajul a scăzut dimpotrivă, dela 440 mii la 250 mii dela 1 Ianuarie până astăzi. E un progres remarcabil.

Lupte de stradă în India. Cu ocazia unei mari demonstrații de protestare contra comisiunii Simon, s'au produs la Lahore sângeroase turburări de stradă, în cari au fost răniți și câțiva conducători de seamă ai indienilor. În momentul când un cortegiu de demonstrații, în număr de câteva mii se apropiau, purtând steaguri negre, de gara în care urma să sosească comisia, demonstrații au fost oprite pe loc cu rețele de sârmă ghimpată și de mari forțe polițienești. Mulțimea luând o atitudine amenințătoare, poliția fu nevoită să atace cu baioneta la armă, spre a împărtășia pe demonstrații. Un mare număr de indieni fură răniți, mai mult sau mai puțin grav de împunsături de baioneta și lovituri de pat de pușcă.

În urma acestor evenimente s'au luat măsuri pentru a se ține cu totul secret ora sosirii în diferite stații a ambelor trenuri speciale, cari transportă pe membrii comisiunii Simon.

Datoria fiecărui român este a sprijini presa românească!

Atacul de lângă Pesac. Țăranul Avram Moise din Pesac, care locuște singur la o proprietate a sa din hotarul acelei comune, plănuind să plece în America, și-a transformat în bani aproape toată averea.

Intr'una din nopțile trecute, Moise a fost călcat de doi hoți, cărora, fiind

În Germania, conflictul din metalurgie, trădează iarăși o stare de suferință. Un lock-out uriaș a lăsat deocamdată 300 mii lucrători fără ocupație. În industria textilă sunt peste 50 mii șomeri.

În toată industria românească lucrează 350 mii lucrători, dintre cari aproape 100 mii sunt șomeri.

E cazul să ne felicităm.

Adunarea generală a băncii „Victoria“. Sâmbătă, la 10 crt., a avut loc adunarea generală a băncii „Victoria“, la care a luat parte un număr mare de acționari. Adunarea a decis urcarea capitalului social dela 30 milioane lei la 60 milioane lei. Cu aceasta ocazie s'a procedat la alegerea noului Consiliu de administrație și Comitet de cenzori. Au fost aleși în Consiliul de administrație: Dnii A. Mocioni președinte, Dr. Cornel Iancu vicepreședinte, I. Comșa, G. Vătășanu, Dr. M. Mărcuș, Dr. I. Vicaș, Dr. C. Albu, Dr. C. Luțai și A. Secula membrii. În Comitetul de cenzori: Dnii E. Esca, I. Rebegea, A. Călniceanu și Constantin. Director general: Dl. Emanoil Comșa.

amenințat cu moartea, le-a dat suma de 40.000 de lei ce o avea acasă.

Cei doi hoți au dus cu ei și rufărie și alte lucruri de prin casă.

În reclamația făcută jandarmilor Moise a arătat, că cei doi hoți sunt țigani, pe care i-ar recunoaște ușor, de oarece le-a văzut bine fața.

În legătură cu acest caz, amintim, că nu de mult a fost arestată o în treagă bandă de țigani vagabonzi, cari au prădat în mai multe părți.

Se crede, că cei doi țigani, cari au dat lovitura dela Pesac, fac parte dintr'o altă bandă.

Pe această cale aduc viile mele mulțumiri tuturor, cari au luat parte și au trimis flori cu ocazia exhumării și reînhumării osemintelor părinților mei decedați. Mulțumesc și întreprinderii de pompe funebre Imre Varga, pentru serviciul conștiincios și prețios, prestat cu această ocaziune.

Arad, la 8 Nov. 1928

ILIE MOISA
preot misionar

„VICTORIA“
Institut de credit și economii soc.
pe acții, Arad

Prospect de emisiune

În baza hotărârii Adunării generale ordinare, ținută în ziua de 10 Nov. 1928, subsemnatul Consiliu de administrație cu onoare invită pe vechii acționari ai institutului la **semnarea de acțiuni de prioritate** ale căror emisiune se face în următoarele condițiuni:

1. Capitalul vechi social de Lei 30.000.000— nominal se sporește la suma de Lei 60.000.000— nominal prin emiterea alor 60.000 bucăți acțiuni de prioritate nominative, având fiecare valoare nominală de câte Lei 500—.

2. Fiecare acțiune veche de Lei 500— nominal dă dreptul la o acțiune nouă de prioritate de Lei 500— nominal și a cărei preț se stabilește în suma de Lei 500.

3. Termenul de opțiune pentru vechii acționari se fixează până la data de 30 Noembrie 1928. După această dată Consiliul de administrație este autorizat a vinde acțiunile rămase neoptate și la neacționari, tot pe lângă prețul de Lei 500 de acție.

4. Plata acțiunilor se va face în întregime odată cu semnarea declarațiilor de optare.

5. Acțiunile de prioritate participă din beneficiul curat la dividend de 6% cu drept de prioritate față de dividendul celorlalte acțiuni și anume: începând cu 1 Ianuarie 1929. Până la această dată, acțiunile de prioritate nu iau parte la dividend, ele au însă dreptul la o dobândă de 6% începând din ziua achitării prețului lor.

6. În afară de drepturile din punctul precedent, acțiunile de prioritate conferă posesorilor toate drepturile pe cari le posed, conform statutelor, acționarii vechi. Posesorii acțiunilor de de prioritate obțin dreptul de vot cu data de 1 Ianuarie 1929.

Arad, la 10 Noembrie 1928.

Consiliul de Administrație
al inst. de credit și economii
„Victoria“, Arad

Poșta Redacției

Dlul Flueraș V. Grigorie, Bemș. Am primit poezia trimisă, fiind însă actuală numai pe ziua de 1 Decembrie, o vom publica în Nrul viitor. Salutări cordiale.

Dlul Ionel Petica, Măderat. Referitor la cererea Dv. Vă, rugăm ca să ne trimiteți câteva știri, sau articole de probă. Cu bine.

Dlul Gh. Păulișan plugor, Sântana. La întrebarea Dv. noi nu suntem în măsură să vă dăm explicații oficiale. Credem însă, că ați achita darea către Stat, este o simplă datorie de cetățean.

Semăm pe Dl. A. Hila, ca în interesul său propriu să se prezinte la această redacție în termen de 3 zile.

Dlul Dr. Zinelu medic Pecica. Cererea Dv. am aranjat-o în mod favorabil la Prefectura Poliției. Salutări prietenești.

Dlul Silion Gheorghe func. CFR. Tg.-Mureș. În chestiunea cererei Dv. vom dispune cu ocazia plecării unui redactor de al nostru la Cluj.

Rugați în mod stăruitor de Dnii **Marincaș Ilie** manevrant CFR. și **Lucuta Moisă** frănar din Curtici și în sesiunea dovezilor scrise ale lor contra dlui impieगत Grădinaru din Gara Curtici, — carp i-ar fi brutalizat pe susnumiții — ne facem ecoul suferințelor și nevoilor lor, cerând organelor superioare C. F. R. anchetarea cauzei de mai sus.

Sprijiniți presa româ

Cinematograful APOLLO

Din Noemvrie 23 și 24

Răsărit de soareMinisterul Justiției
Comisia de naturalizări

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința aceluia care ar voi să facă vre o întâmpinare potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Dos. No 791—928

DOMNUL MINISTRU,

Subsemnatul Weisz Arcadie, născ. în Hoztod, jud. Zala, la 14 Martie 1883 de profesiune croitor de dame, domiciliat în Arad, str. Alexandru Gavra 18. Având în vedere, că în conformitate cu art. 7 p. 2 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, am renunțat pentru totdeauna la orice cetățenie străină, supunându-mă necondiționat legilor și constituției țării românești, cu onoare Vă rog să binevoiți a dispune să se facă pe baza certificatelor alăturate, formalitățile legale pentru a putea obține cetățenia română prin naturalizare. Primiți, Vă rog, Dle Ministru asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

Weisz Arcadie

Judecătoria rurală Chișineu-Criș

Nr. G. 3240—1928

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc, aduc la cunoștință generală că în cauza următorului văd. Belejan Ilie repr. prin Dr Alexandru Lazăr din Chișineu Criș contra următorului domiciliat în comuna Sepreș, pentru suma de Lei 1600 capital și accesorii în urma deciziei judecătorești rurale Chișineu-Criș No 4517—1928, se vor vinde la licitație publică mișcătoarele sevestrate pe cale execuțională la 11 Iulie 1928, evaluate în suma de 4500 lei și anume 6 perini, 1 război cu pânză, 1 dulap cu 3 pupitre, 1 orologi de părete, 1 jilău de tâmplar, 20 girebii de tort.

Licitațiunea se va ține la locuința următorului în comuna Sepreș în ziua de 16 Nov. 1928 orele 15 jum. conf. art. 107 și 108 ai legii LX. din 1881. Chișineu-Criș la 24 Oct. 1928.

Virgil Bașa
delegat judecătoresc

Facem un apel călduros către toți comercianții și industriașii români rugându-i să sprijine ziarul Voința Poporului fie abonându-se, fie prin inserarea de reclame.

„TIA C”-uri de biliard,
Candelabre și
Policandre de lemn
execută în mod special

STRUNGARIA ARTISTICA
Kolarov, Arad

Str. Seminarului 5. 187

„PERFECT” gravor și fabrică
de ștampile, Arad
strada Eminescu 13. Căsuța postală 97

Execută ștampile de cauciuc
și metal, plăci de email și
aramă, ștampile de date
și sigile.

262

SUPERFOSFAT

gunoi artificial se poate comanda și se poate primi chiar în cantități de câte 100 kg. la Reprezentanta Generală din loc:

Societatea Comercială An. a
AGRICULTORILOR
din Arad
Telefon 463. No. 233

In atenția proprietarilor de automobile!

Aducem la cunoștință onoraților proprietari de automobile, că primim în

atelierul nostru de reparat
automobile și tractoare

orice lucrări de specialitatea aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și ulei, spălarea mașinilor. — Rugăm sprijinul on. public Frații Fleischer Arad, Str' Rusu Sirianu 15

Domnișoară de birou

din familie bună, care locuiește în Arad la părinți, primește angajament permanent. Cele ce cunosc limba română și germană, să se prezinte la: „SINGER” BOURNE et Co., Arad, Palatul Neumann. 314

Cinematograful „Urania”

Dela 23 Nov.

LYA

Din 24 Noemvrie

Răsărit de soare**Cinematograful „Elisabeta.”**

Telefon 70 154

Dela 23—29 Nov.

Moulin-Rouge

cu Olga Tschehowa

Eugen Madarász Str. Russu-Sirianu No. 17. (fost Aulich)

confeccionează haine pt bărbați și copii, după moda cea mai nouă, pe lângă prețuri moderate. Confeccionare specială de paltoane de piele

Iosif Muzsay ARAD vis-a-vis de Teatrul **Prețe. de toamna și iarnă**

Costum bărb. lână curată ... Lei. 1.750	Palton negru cu guler de blană Lei. 2.650
Costum bărb. în culori de modă „ 2.450	Costum de școală, conf. prescr. „ 1.600
Costum albastru închis și negr. l.a. „ 2.750	Palton de piele, în toate culorile „ 3.900
Pardesiu de toamnă și iarnă „ 1.950	Raglan fregoli „ 2.000
Ulster dublu l.a. „ 2.450	Pardesiu de cauciuc „ 800

Croitorie la modă! 144 Mareasortiment de postăvărie!**Viptul de casă cel mai ieftin.**

abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cină Lei 15 în

Restaurantul București Arad, Piața Avram Iancu 10 201**LEMNE DE FOC pentru iarnă**

puteți cumpăra mai avantajos la

Lemnaria M. AUFRICHT, Arad

Vis-à-vis de Spitalul de copii. (Haltă de automobile.)

MOBILE cu prețuri reduse se capătă la**A. WIEGENFELD, Arad**

Strada Moise Nicoară (v. Petofi u.) No. 8—11

PALTOANE și blăni pentru DAME

Specialitățile noastre, precum și modelele noastre de haine de postav și mătase le vindem

cu prețuri extraordinar de ieftine

PALTON de dame dela... Lei 1400

VICTORIA

confecțiune de dame

ARAD

Vis-à-vis de Cafeneaua „DACIA”

Societate pentru comerțul de **Mașini de cusut****SINGER**

BOURNE & Co.

SUCURSALA ARAD

s'a mutatîn noul local: **Bdul Regina Maria 2** (Palat. Neuman)

Mașini de cusut pentru familii, meseriași și fabricanți, mașină electrică, motoare electrice. — Giese, accesorii, ace, ulei, ață de cusut, mătase de brodat, etc. etc.

A TELIER DE REPARAȚII.

Instrucțiuni gratuite de cusut și brodat.

Se vinde și cu plată în rateGirant responsabil: **Dr Theodor Drăgan.**

ALO! ALO!

Vizitați singurul magazin românesc

CROITORIA**N. Arîton**

Confeccionează cu mult gust costume civile-militare din cele mai fine stoffe, cu prețuri foarte reduse. — Primul atelier special pentru confecționarea noii uniforme a Ceferiștilor, deci nu riscați a Vă confecționa oriunde, ci mai totați vizitați atelierul nostru.

Încurajați industria românească!**Incasatori**

vanzatori angajează firma Bourne & Co. Arad, Bul. Reg. Ferdinand Nr. 17, pentru vânzarea pe rate a mașinilor de cusut „Singer”

Mijlocește

imobile și locuințe,

traduce, face corespondențe, copiază etc. în condițiile cele mai favorabile Biroul

HERMAN



162

Nichin Lazar, dir. Palatului Cult. Arad